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In graiul cotidian numirea 
istorică mai veche a provinciei 
dintre Carpaţi şi Tisa, aceea de 
Transilvania, începe a fi strâm-
torată tot mai mult de numele 
de Ardeal — de asemenea is
toric, dar de origină mai recentă 
şi mai puţin indicată spre a se 
generaliza. 

Pentru a lămuri vechimea şi 
semnificaţia acestor numiri iden
tice în fond, diferite însă în 
formă, este necesar să cercetăm 
numirile mai vechi sau mai re
cente, pe care le găsim în cro
nici şi în documente, când este 
vorba de această regiune im
portantă a României întregite. 

.Nu se şjie, c.are-i va fi fost 
numele în * timpuri străvechi: 
fost-a un nume împrumutat de 
la configuraţia ei geografică sau 
dela stăpânitorii ei vremelnici, 
cari s'au succedat aci în cursul 
veacurilor, sau dela locuitorii 
băştinaşi ? 

Pentru timpul, când ţara a-
ceasta începe să ajungă în con
tact cu stăpânirea romană, se 
constată, că numele ei era iden
tic cu acela al populaţiunii de 
baştină, cu al Dacilor. Se nu-
mia deci Dacia. După ce s'au 
retras însă vulturii romani din 
cuprinsul ei — Dacia a rămas 
pradă furtunilor din epoca nă
vălirilor, schimbându-şi din veac 
în veac stăpânitorii şi împrumu-
tându-şi uneori chiar n u m e l e 
dela nişte stăpânitori vremelnici, 
cum au fost Goţii (Gotia) şi 
Gepizii (Gepidiâ). Dela scriito
rul sec. VI, dela Iordanes ştim 
că Dacia, „încinsă cu o cunună 
de munţi" se numia pe atunci 
Gepidia. 

Dintre scriitori, cari s'au în
deletnicit, cu cercetarea şi ex
plicarea numirilor ei istorice, 
profesorul Johann Wolf într'o 
scriere a sa despre numirile 
Transilvaniei, împarte aceste nu
miri în două grupuri: a) numi
rile vechi, stânse şi b) numirile 
noua vieţuitoare, aşezând în gru
pul întâi numirile Dacia, Gotia, 
Gepidia, la care s'ar mai pu
tea adăuga Septem Castra şi 
Ultrasilvania — numiri aseme-
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nea stânse, — iar în grupul al 
doilea numirile, cari mai sunt 
întrebuinţate şi în timpul de faţă 
pentru desemnarea acestei re
giuni : Transilvania, Ardeal, Er
dely şi Siebenbürgen. 

In ce priveşte numirea Tran
silvania, aceasta este evident 
continuarea numirii latineşti mai 
vechi de Ultrasilvania, care se 
găseşte în documentele latineşti 
dela începutul secolului al XII-lea 
(la 1103 este amintit Mercu-
riusPrincepsUltrasilvanus). Dar 
dela sfârşitul secolului XII îna
inte stilul curial latinesc, în care 
erau redactate documentele can
celariei regeşti ungare şi ale 
scaunului papal, părăseşte forma 

; aceasta mai veche,* hiehţmârttL 
însă neîntrerupt forma Transil
vania. Numirea aceasta era de 
origină şi provenienţă străină, 
din afară de graniţele ţării noas
tre: o numire exotică, pe care 
nu şi-o dăduse ţara însăşi, nici 
nu o împrumutase dela vre-un 
neam stăpânitor, ci o primise 
în mod tacit, aşa cum căutară 
şi isbutiră să i-o impună străinii 
apropiindu-se de graniţele ei 
apusene ca de ale unei ţări, care 
pentru dânşii era „ţara de din
colo de pădure". La fel a fost 
impusă mai târziu Munteniei nu
mirea l a t i n e a s c ă Transalpina 
(ţara de dincolo de munţi). 

* 
Traducerea numirii latineşti 

Transilvania se găseşte şi în 
ungurescul Erdely (Erdö-ele) şi 
în românescul Ardeal, pentru 
care cronica Iui Gheorghe Bran-
covici din veacul al XVII-lea 
înfăţişează şi forma puţin obi
cinuită : Erdelia. A fost discuţie 
şi controversă îndelungată a-
supra chestiunii, dacă Erdely 
derivă din Ardeal sau invers 
Ardeal din Erdely. In scrierea 
publicată la Sibiu în 1813 de 
Iosif Marienburg sub titlul Geo
graphie des Grossfürstentums 
Siebenbürgen se admitea prio
ritatea lui Erdely, părere com
bătută însă de Wolf, care sus
ţinea că Ardeal ar fi fost nu
mele străvechiu al acestei pro
vincii, derivându-1 din ardhva 
(sanscrit — arduus — ridicat, 
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înalt). Această părere a lui 
Wolf e împărtăşită şi de Iulian 
Marţian. (Despre numele Ardea
lului, Bistriţa, 1906) care con
sideră Ardealul drept o numire 
de origine tracică şi de Gustav 
Bedeus, care încercase a deriva 
chiar şi numirea germană de 
aci astfel: Ardeal - Burgberg -
Siebenbürgen, (Ortsnamendeu
tung, Sibiu, 1906, p. 23—24), 
pentru a renunţa mai târziu la 
rezultatele, cari în 1906 îi pă
reau sigure. Iar N. Densuşianu 
în Dacia preistorică susţine pă
rerea că Ardealul ar fi de ori
gine pelasgică. 

S-'a dwedi t însă, că ungu
rescul Erdely nu poate deriva 
nici din aceste forme străvechi, 
nici din forma bizantină Arde-
lion (Ardelia) care se găseşte 
mai intâiu la scriitorul Laoni-
cus Chalcocondylas (sec. XV) 
câtă vreme Erdely datează de 
pe la sfârşitul veacului al XII-
lea (1176) şi nu e decât tra
ducerea fidelă a latinescului 
Transilvania. (Erdö-ele, deci lo
cul sau ţara de dincolo de pă
dure). 

Dacă Ungurii au numit ţara 
aceasta aşa, e o dovadă că n'au 
putut să pătrundă în cuprinsul 
ei până la sfârşitul veacului XII 
şi că prin desişul codrilor se
culari dela graniţa de vest a 
Daciei de odinioară ei au putut 
fi împiedecaţi mult timp în nă
zuinţele lor de a străbate în re
giunea, ce se întindea la răsă
ritul acestor codri — până în 
Carpaţi. 

Fiindcă din punct de vedere 
filologic e inadmisibilă originea 
latină, tracică sau pelasgică a 
cuvântului Ardeal, nu rămâne 
altă explicaţie plausibilă decât 
aceea a derivării lui din ungu
rescul Erdely. Această derivare 
nu însemnează însă nici de cum 
renunţarea la adevărul istoric al 
vechimii elementului românesc, 
al priorităţii lui incontestabile 
în Ardeal faţă de târzia şi .di
ficila penetraţie maghiară. Nu
mele Ardeal a putut să pătrundă 
în graiul poporului român îna-

„Dacă mărturiseşti cu 
gura ta că Iisus este Dom
nul şi crezi în inima ta 
că Dumnezeu 1-a înviat pe 
el din morţi, vei fi mân
tuit. Căci cu inima credem 
ca să ne îndreptăm, iar cu 
gura mărturisim ca să ne 
mântuim." 

Romani 10, 9 - 1 0 . 

inte de anul 1390, deci numai 
după ce pâlcuri de Maghiari au 
reuşit să străbată sporadic în 
Ardeal, punând stăpânire asupra 
unor ţinuturi ardelene dela gra
niţa de Vest până spre centrul 
acestei ţări. Numirea însăş a 
fost impusă Românilor de către 
aceşti noi stăpânitori vremelnici, 
dar ea nu a putut fi generali
zată asupra Ardealului întreg, 
nici până în secolul al XVII-lea. 

Există în privinţa aceasta pe 
lângă un fragment geografic, ti
părit de Cipariu *) şi dovada 
lămurită a cronicarului moldo
vean, care în cunoştinţă de cauză 
iată ce ştie să spună despre si
tuaţia Ardealului de pe la mij
locul acestui secol: 

„Ardealul sau ţara ungurească 
de jos se cheamă ţara peste 
munte, care cuprinde o parte 
din Dacia şi peste munte. Drept 
aceea îi zic ţara peste munte, 
că-i încunjurafa de toate părţile 
cu munţi şi cu păduri, cum ar 
fi îngrădită. Zicu-i şi ţara de 
7 oraşe, din limba nemţească, 
iară locuitorii îşi zic Ardeleni, 
cari se hotărăsc despre Apus 
cu Ungurimea sau cumu-i zic 
unii Panonia, iară despre miază
noapte se hotărăsc cu ţara le
şească, despre amiază zi cu ţara 
muntenească, despre răsărit cu 
Moldova. 

„Ţara Ardealului nu este nu
mai o ţară însăşi, ci Ardealul, 
se cheamă mijlocul ţării, care 
multe cuprinde în toate părţile, 
în care stă şi scaunul crăiei. 
Iară pe la marginile ei sunt alte 
ţări mai mici, carele toate de 
însă se ţin şi supt ascultarea 
ei sunt, întâiu cumu-i Maramu
reşul despre ţara leşească şi 
ţara săcuiască despre Moldova 
şi ţara Oltului despre ţara mun
tenească, şi ţara Bârsei, ţara 
Haţegului, ţara Oaşului şi sânt 
şi alte holde multe, care toate 
ascultă de crăia ungurească şi 
se ţin de Ardeal. 

„In ţara Ardealului nu lă-
cuesc numai Unguri, ci şi Saşi 
peste samă mulţi şi Români 
peste tot locul, de mai multu-i 

') Acest fragment geografic din sec. XVII 
spune: „Ardealul nu este (ară foarte mare 
şi numai o parte ce se zice o lăture de 
ţinut, care este despre partea ţării ungu
reşti". (Anuarul Institutului de Istorie Na
ţională, Cluj, voi. II, p. 240). 

TRANSILVANIA SAU 



ţara lăţită de Români decât de 
Unguri. 

Românii câţi se află lăcui-
tori la ţara ungurească şi la 
Ardeal şi la Maramureş, dela 
un loc sânt cu Moldovenii şi 
toţi dela Râm se trag". (Gr. 
Ureche, Letopiseţul Ţării Mol
dovei până la Aron Vodă (1359-
1595), ed. C. Giurescu 1916, 
p. 110—111 şi 112). 

* 
Insfârşit numirea g e r m a n ă 

Siebenbürgen e o traducere fi
delă a numirii latine Septem 
Castra (7 cetăţi), numire obi
cinuită pe la jumătatea sec. XIII 
şi care, se află în cronica lui 
Simon de Keza din jumătatea 
a doua a acestui secol. 

Nu e pe deplin lămurită 
chestiunea, prin ce împrejurări 
a ajuns Transilvania să i se a-
tribue şi numirea de Septem 
Castra, cu toate că s'au făcut 
până acum repetate încercări de 
a-i da o explicare istorică, ac
ceptabilă. Unii afirmă că sub 
Septem Castra ar trebui să în
ţelegem comitatele ungureşti, 
organizate dela graniţa de vest 
a Transilvaniei succesiv spre 
centrul ei în măsura, în care 
Ungurii au reuşit să pătrundă 
aci până în timpul invaziunii 
Tătarilor, care invaziune le-a 
sdruncinat cu totul stăpânirea 
ardeleană. Teritoriul fiecărui co
mitat era organizat împrejurul 
câte unei cetăţi de pământ (Cas
trum) ridicate şi întărite de Un
guri în scop de apărare a te
ritoriului luat în stăpânire. A-
ceste castre primitive indicau 
totodată şi punctele succesive 
de penetraţiune lentă în noul 
teritor, ale cărui graniţe le în
tăreau îngrămădind pământ şi 
lemne, spre a împiedeca la tre
cători pătrunderea duşmanului 
din afară în acest teritor (in-
dagines). 

Alţii cred că Septem Castra 
ar fi fost numirea colectivă a 
oraşelor întemeiate de Saşi prin 
urmare s'ar fi referit numai, Ia 
teritoriul colonizat de ei. Se ci
tează ca argument în sprijinul 
acestei păreri relatarea bavare
zului Ioan Schilberger (Reisen 
des Johannes Schilberger, în 
Europa, Asia, Africa von 1394 
— 1427. Ed. Neumann, Mün
chen 1859), care trecând la sfâr
şitul veacului XIV prin Ţara 
Românească şi prin Transilva
nia, pe care o numeşte Sieben
bürgen, spune că această ţară 
ar fi ţară germană (Dütschland) 
şi capitala ei ar fi Sibiul, iar 
în Ţara Bârsei capitala e Bra
şov x). Se mai citează tot în spri
jinul acestei păreri şi afirma-
ţiunea lui Aeneas Silvius Pic-
colomini (1458) că Teutonii 
Transilvani se numesc în graiul 
local Siebenbürgenses după cele 
7 cetăţi, în care locuesc. 

') I. Lupaş: Lecturi din izvoarele isto
riei române (Cluj, 1928, p. 70—72). 

Cu un secol mai târziu că
lătorul Gheorghe Reichersdorf 
derivă de asemenea numirea 
Siebenbürgen de la oraşele să
seşti, pe care le numără astfel: 
Sibiul, Braşovul, Bistriţa (Nösen-
stadt), Sighişoara, M e d i a ş u l 
(Mydwisch), Sebeşul, Clujul. 
Dar împresurarea lor cu ziduri 
e mai târzie decât numirea Sie
benbürgen: a Sebeşului delà 
1387, a Braşovului dela 1395, 
a Bistriţei dela 1465, a Media
şului din sec. XV-XVI. De a-
ceea relatarea lui Reichersdorf 
nu rezistă criticei. Pe lângă a-
mintirile din sec. XIII mai este 
şi data precisă din secolul ur
mător, dela 1337, din care se 
vede clar, că numirea aceasta 
cuprindea mai mult decât teri
toriul transilvan colonizat de 
Saşi : Partes Transilvaniae sive 
septem castra.*) 

Istoricul Schlözer şi mai târ
ziu Rössler afirmă că Sieben
bürgen ar deriva din Zibinburg 
(cetatea Tibinului) şi ar fi cu
prins la început numai ţinutul 
Sibiului (provincia Cibiniensis), 
la care se referiau privilegiile 
speciale acordate Saşilor prin 
diploma regelui Andreiu II dela 
1224. Numai după extinderea 
lor asupra tuturor elementelor 
germane colonizate în Transil
vania (1483) s'ar fi extins şi 
numirea de Siebenbürgen asu
pra provinciei întregi. 

In sfârşit istoricul Saşilor 
răposatul episcop Friederich 
Teutsch afirmă că sub septem 
castra nu trebue înţelese nici 
comitatele ungureşti, nici cetă
ţile amintite, ci scaunele săseşti 
(Septem sedes). Dar amintirea 
lor documentară se iveşte nu
mai la 1355, este deci mai târ
zie şi sedes nu çra identic cu 
Castrum (cum rezultă dintr'un 
act dela 1453, în care e vorba 
de 7 sedium, 7 castrensium). 

De aci rezultă concluzia, că 
numirea Siebenbürgen nu poate 
fi în legătură numai cu terito
riul colonizat de Saşi. încă din 
secolul XVI arătase istoricul An-
toniu Verancsics, bun cunoscător 
al împrejurărilor din Transil
vania, că e o greşală a reduce 
numele de Siebenbürgen numai 
la Saşii transilvani. La 1590 
principele Sigismund Bathori luă 
în stema Transilvanie şi cele 7 
cetăţi, iar naţia săsească, isbu-
tind a se constitui ca „stat reg-
nicolar" deosebit, în cuprinsul 
acestui Principat, adoptă şi ea 
ca stemă proprie imaginea celor 
7 cetăţi. 

Cu toate acestea numirea 
latinească stânsă : Septem Cas
tra şi derivatul ei german su
pravieţuitor : Siebenbürgen, în 
faţa ştiinţei de azi, apar ca fiind 
de origină incertă, pe care ur
mează să o lămurească în viitor 

0 Cf. 1. Nagy. Codex. dipl. Hung. An-
degavensis IU p. 232—3. 

cercetări mai norocoase decât 
cele de până acum. 

In ce priveşte numirile ro
mâneşti obicinuite: Ardeal şi 
Transilvania, ele au sens iden
tic, cea dintâi fiind traducerea 
fidelă a celei din urmă, tradu
cere strecurată în graiul popo
rului nostru prin intermediul 
termenului unguresc Erdely. 

Cu toate că întrebuinţarea 
lor este justificată atât în forma 
latinească mai veche cât şi în 
traducerea ei românească stre
curată din ungurescul Erdely — 
în lucrări de ştiinţă, cari trebue 
să redea întocmai numirile păs
trate în cronicele şi documen-' 
tele utilizate ca izvoare istorice, 
socotim că trebue să aibă în 
orice împrejurări cuvenita în
tâietate numirea originală Tran
silvania, de oarece întrebuin
ţarea ei neîntreruptă, dela sfâr
şitul veacului al XU-lea plină în 
timpul de faţă, i-a creiat un 
indelebil titlu de drept istoric. 

A sosit timpul ca întrebuin
ţarea exclusivă a acestei numiri 
să fie recomandată nu numai 
în uzul şcoalelor de toate gra

dele şi î a cuprinsul tuturor mij
loacelor de învăţământ public 
sau particular, ci şi în aten
ţiunea autorităţilor administra
tive, bisericeşti, militare, cul
turale şi economice. S'ar face 
prin aceasta un bun serviciu 
unificării de nomenclatură şi 
s'ar evita confuzia deplorabilă 
ce produce în texte traduse în 
limbi străine folosirea terme
nului de „Ardeal" şi „ardelean" 
în locul celui de „Transilvania" 
şi „transilvan" sau când a unuia, 
când a celuilalt fără niciun cri
teriu raţional. Mai trebue să 
observ aci că forma adjectivă 
corectă este aceasta: transilvan, 
iar nu cea atât de răspândită, 
deşi întrebuinţată greşit: tran
silvănean. După cum nu se scrie 
şi nu se r o s t e ş t e muntenean 
(din Muntenia) sau oltenean (din 
Oltenia), ci simplu muntean şi 
oltean, la fel nu e admisibilă 
forma transilvănean, ci numai 
transilvan, fiindcă din acest ad
jectiv derivă numele propriu 
Transilvania şi nu invers. 

(Din „Excelsior") Prof. I. Lupaş 
G O 

Dumineca Vameşului si Fariseului. 
Luca 18, 

Apropriindu-se sf. şi marele post, 
Biserica din timp îşi începe şi ea 
lucrul său, căci orice lucru bun din 
timp se începe. Ea voieşte să ne 
pună de bună vreme pe calea po
căinţei, pregătindu-ne cât mai bine 
pentru ziua cea mare a învierii Dom
nului. 

Sf. Biserică ne pune azi înainte 
doi oameni ca model şi pildă de 
urmat: un fariseu şi un vameş, cari 
au mers în biserică să se roage. In 
aparenţă, par'că nici o deosebire în
tre ei, deşi făceau parte din cele 
două clase sociale deosebite. Amân
doi plecaseră de acasă poate în a-
celaşi timp şi poate cu aceleaşi gân
duri şi dorinţi urcau povârnişul mun
telui, pe care era zidit templu. Par'că 
înadins trebuiau să urce şi multe 
scări până la locul sfânt, ca să aibă 
timp de meditaţie şi reculegere su
fletească, căci aşezarea templului a-
colo sus, ca şi aproape al oricărei 
biserici creştine în genere, este un 
simbol al apropierii şi al legăturei, 
ce se face între om şi Dumnezeu, 
prin rugăciune, în casa Domnului. 

Fariseul — îngâmfat ca un păun 
— trece înaintea tuturor cu pas şi 
ţinută militărească, şi în loc să se 
roage îşi cum trebue, îşi îndreaptă 
privirile îndrăzneţe către Dumnezeu 
şi începe să se fălească — în ' faţa 
lumii adunate — cu isprăvile sale şi 
să osândească pe alţii, din care pri
cină a fosl osândit şi el de Dum
nezeu. 

Vameşul, dimpotrivă, într'un colţ 
tocmai în urmă, pentru a nu fi ob
servat, cu ochii pironiţi în pământ, 
plin de respect faţă de altar, îşi re
cunoaşte păcatele sale, se căeşte, zi
când: „Dumnezeule, milostiv fii mie 
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păcătosului!", şi acesta se întoarse 
îndreptat la casa sa. 

Mântuitorul ne-a dat ca exemplu 
pe aceşti doi oameni, .ca noi să ne 
privim ca într'o oglindă şi să ştim 
ce trebue să facem şi de ce trebue 
să ne ferim în timpul rugăciunei şi 
pocăinţei noastre. 

Din pilda fariseului, care pentru 
mândria lui a fost osândit, trebue să 
înţelegem că toată dreptatea şi cu-
vioşia noastră n'au nici o valoare 
înaintea Iui Dumnezeu, dacă nu sunt 
însoţite de smerenie. 

Mândria fariseului este cel mai 
mare şi mai vechiu decât toate pă-
cátele, care dintru început a jignit 
sfinţenia dreptăţii lui Dumnezeu. 
Acest păcat este izvorul tuturor rău
tăţilor şi păcatelor din lume, după 
cum spune şi Iisus Sirah. 

Din mândrie se naşte făţărnicia, 
neascultarea, cârtirea, nedreptatea, ne
recunoştinţa, viclenia, minciuna, ne
statornicia, răutatea inimii, etc., deci 
un întreg cortegiu grozav şi diabolic, 
cu toate nenorocitele lui urmări. 

Toate rătăcirile spirituale îşi au 
izvorul în mândrie. Toţi cei răzvră
tiţi împotriva legilor civile şi biseri
ceşti, cei certaţi cu morala şi disci
plina, sunt oameni mândri. Mândria 
împinge pe om a se crede centrul 
totului. Nimic nu e mai greu de în
frânat ca mândria jignită. Părerile 
adese se îndulcesc şi se schimbă, 
mândria vătămată însă orbeşte spi
ritul şi închide inima; ea se îndă
rătniceşte şi nu iartă. 

Toţi cari vieţuesc cu mândrie for
mează împărăţia răului, ceeace Iisus 
numea lume, lume care nu-1 cunoş
tea (loan I, 10), din care el nu era 
(loan XVII, 16), lume care îl ura şi 
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persecuta pe el şi pe ai săi (loan 
XV, 18) şi despre care el zicea: „în
drăzniţi, ea am biruit lumea" (loan 
XVI, 33.) 

Vameşul să ne fie pildă de urmat 
în rugăciune şi smerenie, căci „sme
renia este temelia filosofiei noastre". 
Smerenia este însuşirea de căpetenie 
a rugăciunii, care se indentifică cu 
însăşi esenţa ei. 

Rugăciunea noastră nu trebue să 
fie numai din vorbe, ci izvorîiă din 
inimă umilită şi zdrobită ca a vame
şului. Rugăciunea mai trebue să fie 

P. C. Sa prot. A. Muntean al 
Huedinului a împlinit anul acesta 30 
de ani de rodnică activitate preoţească 
şi 17 ani de protopop. Preoţimea 
tractuală şi credincioşii de mult au 
nutrit gândul, de a-şi exprima sen
timentele de bucurie faţă de P. C. 
Sa din prilejul acestui eveniment. 
Ocaziunea s'a dat în ziua de 2 Fe
bruarie a. c. (întâmpinarea Domnu
lui), când întreg clerul tractual şi 
credincioşii din Huedin, precum şi 
intelectualii şi ţăranii români din jur 
s'au întrunit în centrul Huedin, la 
invitaţia comitetului aranjator în frunte 
cu C. S. pr. Dumitru Păltinean din 
Nadăş. 

In dimineaţa zilei de 2 1. c. s'a 
oficiat serviciul religios de către un 
sobor de preoţi în frunte cu P. C. 
Sa prot. A. Muntean. A predicat pr. 
N. Cosma din Mănăstireni. A urmat 
apoi masa comună la restaurantul 
„Europa", într'o atmosferă de caldă 
şi sinceră desfătare sufletească. 

Seria cuvântărilor a deschis-o C. 
S. pr. D. Păltinean preşedintele co
mitetului aranjator, arătând activita
tea multilaterală şi rodnică a sărbă
toritului, ca preot în Valea Drăganu-
lui din 1906—1923. S'a remarcat ca 
un mare luptător naţionalist. Din anul 
1923 funcţionează ca protopop al 
Huedinului. Aici n'a încetat de a-şi 
continua activitatea fără preget pe 
teren bisericesc şi naţional. Ca un 
corolar al acestei activităţi stă bise
rica catedrală din Huedin şi casa 
protopopească complect şi integral 
renovată. A fost deputat şi senator, 
iar azi activează in F. R. N. A fost 
distins cu răsplata muncii pentru bi
serică cl. I. şi Cl. II. şi cu crucea de 
arhimandrit a regretatului episcop 
Nicolae Ivan. 

In numele generaţiei de preoţi 
tineri ai tractului a fost elogiat de 
pr. V. Loga, iar după o alocuţiune 
pr. V. Roşescu i-a predat un cadou 
din partea preoţimii tractuale. 

Au mai luat cuvântul în numele 
bisericii reformate păr. Bocor Martin, 
în numele d-lui Prefect de Cluj, d-1 
primpretor I. Qalea, în numele ora
şului Huedin d-1 primar Dr. Alex. 
Andrei. Păr. D. Păltineanu a pre
zentat felicitări din partea Episcopiei 
Cluj şi a d-lor prof. univ. I. Lupaş 
şi Omsifor Ghibu. D 1 Dr. V. Pasca, 
directorul spitalului Huedin, preşe
dinte al Astrei şi F. R. N. Huedin a 
.adus elogii sărbătoritului în numele 

R E N A Ş 

urmată şi de pocăinţă, care este ner
vul ei şi a trăirii după Dumnezeu. 
Fericitul Augustin spune: „Cel ce 
ştie a se ruga bine, acela ştie să şi 
trăiască bine". 

In smerenia pământească li s'au 
înlesnit sfinţilor înălţarea cea cerească, 
căci \tot cel ce se smereşte pe sine, 
se va înălţa, iar cel ce se înalţă se 
va smeri". Şi iarăşi: „Domnul mân
drilor le stă împotrivă, iar celor sme
riţi le dă har" (Pilde III, 34). 

Ierom. I. STÂNIŞOREANU 

c o 

acestor organizaţiuni, precum şi al 
credincioşilor din Huedin. D-na Vio
rica Dimitriu a vorbit în numele Soc. 
Fem. ort. Rom. şi pentru d-na Lu-
creţia prot. A. Muntean, preş. acelei 
societăţi. In numele bisericii gr. cat. 
păr. Potra din Fildul de mijloc, pr. 
P. Pop în numele parohiei Valea-
Drăganului, comunicând alegerea ca 
membru de onoare al băncii pop. 
de acolo, înv. director I. Cordaş în 
numele şcoalei, iar cantorul loan 
Jelea relevă numeroase fapte din ac
tivitatea D-sale. Dr. Sept. Rusu medic 
Huedin arată activitatea sărbătoritului 
în cadrele Astrei şi Şoimii Carpaţi-
lor, conferinţele D-sale fiind adevă
rate lecţii de istorie şi cultură naţio
nală — spune oratorul. Prezintă fe
licitări în numele d-lui prof. Iuliu 
Haţiegan, preşed. Astrei, Cluj. 

Tuturor Ie răspunde sărbătoritul, 
mulţumind pentru cuvintele frumoase 
şi elogiile ce i-au fost aduse. Măr
turiseşte, că în realizările din activi
tatea sa a dat numai ideia, iar da
torită colaboratorilor s'a putut ajunge 
la înfăptuiri. Mulţumind lui Dumne
zeu, că 1-a învrednicit de aceste zile, 
spune că două mijloace i-au asigurat 
izbânda de până acum: dragostea 
neţărmurită şi nerăsbunarea. Nu s'a 
legat de materie, ci mai mult de 
spirit. încheie adresând un cuvânt 
frăţesc preoţimii. 

In numele tineretului din Buteni, 
d-na preoteasă Raveca Matei predă 
sărbătoritului un cadou. 

Participant 

M. S. Regele Carol II. 
a botezat încă un copil. 

In ziua de 31 Ianuarie, în paro
hia Trâmpoele a fostt o mare ser
bare. M. Sa Regele a botezat pe al 
16-lea copil al parohianului Nicolae 
Ciur. Creştin bun şi cetăţean vred
nic, 1-a învrednicit Dumnezeu să aibă 
naş chiar pe M. Sa Regele la al 
16-lea copil. La botez au fost pre
zenţi Excelenţa Sa d-1 Dănilă Pap, 
rezident al ţinutului Murăş, ca re
prezentant al M. Sale Regele, d-1 
Leonida Pop, prefectul judeţului, A. 
Scribanovici, dir. soc. Breaza şi Pyrit, 
preoţii şi autorităţile din jur şi o 
mulţime mare de popor. 

Serbarea a decurs astfel: La Va
lea-Dosului înalţii oaspeţi au fost 
primiţi de premilitari şi autorităţile 
din Valea-Dosului. De aici drumul 

T E R E A 

l-au făcut în sănii frumos împodo
bite şi trase de câte patru boi. In 
sat, Excelenţa Sa a fost primit de 
preotul locului printr'o cuvântare de 
bun sosit. Excelenţa Sa a răspuns 
arătând însemnătatea gestului regesc. 
S'a servit în sobor taina sf. botez şi 
după încheiere s'a făcut o doxologie 
pentru M. Sa Regele. Predica oca
zională a fost ţinută de pr. Gheorghe 
Popescu din Zlatna. Tot odată i se 
înmânează lui Nicolae Ciur un dar 
de 10.000 Lei din partea M. Sale 
Regelui, după care se cântă imnul 
regal, de către elevii şcoalei conduşi 
de d-na Măria Moldovan. La gus
tarea, servită la preot, Nicolae Ciur 
mai primeşte un dar de 5.000 Lei 
din partea d-lui ministru I. Gigurtu, 
iar din partea societăţilor Breaza şi 
Pyrit, unde el este miner, un spor 
de plată de 20%. 

întreaga asistenţă precum şi po
porul au rămas adânc impresionaţi 
de aceste gesturi frumoase. 

Preot ST. MOLDOVAN 

Buletinul războiului 
Pe frontul de vest activitatea de 

patrule a fost mai vie, ca de obiceiu. 
La frontiera Belgiei germanii concen
trează trupe noui. Lupte aeriene în 
marea Nordului, cari s'au terminat 

Ştire personală. P. S. no
stru'Episcop Nicolae Colan răs
punzând unei invitaţii, ce i s'a 
făcut din partea conducerii „As
trei", a plecat la Sibiu unde 
va rosti azi Duminecă 18 l. c. 
o conferinţă despre „Eroismul 
religios al neamului". Confe
rinţa are loc in sala mare a 
Prefecturii. 

Un succes impresionant. Ac
ţiunea însufleţită, pornită de dl Mi-
tiţă Constantinescu ministrul finan
ţelor, pentru înzestrarea armatei a 
dat până acum rezultate aproape ne
bănuite. Până în ziua de 10 1. c. 
subscrierile la bonuri au atins cifra 
uriaşă de 10 miliarde, 252 milioane 
şi 321.000 Lei. Este cea mai mare 
cifră ce s'a atins până acum la vre-un 
împrumut intern. Ea ne arată patrio
tismul cald al românilor, cari au răs
puns fără şovăire la apelul de jertfă 
ce li s'a făcut pentru apărarea Ţării. 
Numai bine înarmaţi ne putem păzi 
graniţele într'o vreme de primejdii 
atât de grele ca cele de azi, de aceea 
nimenea să nu lipsească de a-şi da 
obolul lui, ori cât de neînsemnat, 
pentru înzestrarea oştirii noastre. Să 
nu uite, că ei fac în acelaş timp şi 
un bun plasament al banului lor. 

Un eveniment bisericesc. 
„Revista Teologică" din Sibiu 
împlineşte anul acesta 30 ani 
de apariţie. E o aniversară ce 
iese din comun, pe care talen
tatul redactor de azi Păr. prof. 
Grigorie Marcu, ţine s'o sub
linieze cu tot avântul în numă
rul pe Ianuarie c. In adevăr 
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cu doborârea mai multor avioane ger
mane. Pe mare germanii au scufun
dat numeroase vase engleze şi neutre. 
In schimb englezii au distrus alte 2 
submarine germane. Se afirmă, că 
marea ofensivă nu va mai întârzia 
mult. La Nord trupele roşii dau asal
turi masive si distrug cu aviaţia ora
şele finlandeze. Linia Mannerheim a 
fost străpunsă într'un colţ, dar fin
landezii au respins pe adversar cu 
mari pierderi. Se anunţă, că dela în
ceputul războiului ruşii ar fi pierdut 
200.000 de soldaţi, 647 care de asalt, 
331 avioane şi câteva sute de tunuri, 
mitraliere etc. apoi 3 vase de războiu. 

Finlanda rezistă cu o bravură fără 
pereche, dar forţele ei sunt prea mici 
în raport cu cele sovietice. De aceea 
se cer insistent ajutoare grabnice şi 
efective, spre a nu fi silit la capitu
lare unul din popoarele cele mai 
eroice din lume. 

ROMÂNI, 
Subscriind bonur i pentru 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
muncă şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 

nevoia unei publicaţii teologice 
serioase era de mult simţită în 
Ardeal, unde clerul nostru sus
ţinea, pe vremuri, o luptă atât 
de grea pentru apărarea legii 
şi a neamului. I-a dat-o la 1907 
tânărul profesor seminarial Dr. 
Nicolae Bălan, care a ştiut-o 
ridica treptat la nivelul unui or
gan de ştiinţă şi viaţă biseri
cească, cum nu era altul la Ro
mâni. Opera îndeplinită de acea
stă frumoasă revistă pentru cul
tura preoţimii noastre este din 
cele mai remarcabile, şi astăzi 
prestigiul ei moral s'a înălţat 
tot mai sus, punând în umbră 
alte publicaţii similare. Parti
cipăm cu toată inima la această 
meritată aniversare, urând Re
vistei ascensiuni noui şi pline 
de belşug pentru clerul şi orto
doxia românească. 

Atragem atenţiunea cititorilor asu
pra articolului din fruntea gazetei, 
datorit învăţatului profesor I. Lupaş, 
care lămureşte cu toată competinţa 
o problemă naţională importantă. 

Mănăstirea dela Ciucea. Res
pectând cu sfinţenie gândul de atâtea 
ori exprimat al genialului poet, soţia 
sa dna Veturia Goga a făcut toate 
eforturile spre a transforma conacul 
dela Ciucea într'o mănăstire de că
lugări cărturari. Cu mari jertfe a înăl
ţat acolo o biserică în stil vechiu, 
împodobind-o după cuviinţă, a aran
jat chiliile şi biblioteca, a adaptat 
cadrul pentru atmosfera religioasă 
necesară. Totul este aproape termi
nat, şi aşteptăm clipa emoţionantă 

Sărbătorirea protopopului Aurel Muntean. 

I N F O R M A Ţ I U N I 



când acest lăcaş distins de spiritua
litate ortodoxă va putea fi inaugurat 
şi dăruit conducerii E p i s c o p i e i 
noastre. 

Comemorarea lui Titu Maio-
rescu. In ziua de 15 1. c. s'au îm
plinit o sută de ani delà naşterea 
lui Titu Maiorescu. Academia ro
mână, Universităţile şi toată ţara co
memorează această dată memorabilă 
cu toată pietatea şi recunoştinţa, pu
nând în evidenţă activitatea atât de 
rodnică şi binefăcătoare a lui Titu 
Maiorescu pentru cultura românească 
din veacul XIX-1 ea. Nepotul de soră 
al episcopului Ioan Popasu a im
primat pecetea personalităţii sale ex
cepţionale întregei noastre desvoltări 
literare şi culturale din veacul trecut, 
salvându-o de influenţele dăunătoare 
ale şcoalei lui Heliade, Bărnuţiu şi 
Cipariu. Curentul sănătos creiat de 
Maiorescu prin „Junimea" delà Iaşi 
a pătruns în toate provinciile româ
neşti, îndrumându-le spre aceeaş 
matcă a unităţii de limbă şi simţire 
în formele clasice ale culturii şi ar
tei literare. Prin „ Telegraful" lui Şa-
guna, şi colaboratorii lui delà „Tri
buna" sibiană, lozincile lui Maio
rescu şi ale „Junimei" au triumfat 
şi în Ardeal. Din atmosfera aceasta 
robustă a răsărit şi opera strălucită 
a lui Octavian Goga. 

Fortificaţiile româneşti. Presa 
străină se ocupă pe larg de brâul de 
oţel şi beton ridicat la hotarele ţării 
noastre, numindu-1 „stăvilarul Regelui 
Carol Il-lea". Lucrările făcute sunt 
arătate ca une'e din cele mai bune, 
cu dispozitive speciale, menite a ză
dărnici orice atacuri inamice. Se vor
beşte de canalurile construite, în cari 
se pot arunca lichide inflamabile, 
destinate, a împiedica atacuri neaş
teptate şi a da o siguranţă deplină 
mişcărilor de trupe în perioada pu
nerii lor pe picior de războiu. Sunt 
menţionate deasemenea obstacolele 
uriaşe împotriva tankurilor. Aşa dară 
în curs de 2 ani s'a realizat o operă 
mare, graţie energiei extraordinare a 
M. S. Regelui. Adversarii au început 
să ne respecte, fiind că ne văd în
tăriţi şi cu oştirea din ce în ce mai 
bine înarmată, 

„Reversaliile". In regimul ro
biei străine „reversaliile" constituiau 
una din practicile oficiale pentru vâ-
narea de suflete ortodoxe. La înche
ierea căsătoriilor mixte, catolicii le 
storceau prin toate mijloacele. Ele 
erau infinite şi condamnabile. Ro
mânia a ţinut să înlăture aceste me
tode mediavale, asigurând libertatea 
conştiinţei religioase. De aceea prin 
art. 47.din legea Cultelor a stabilit, 
că „orice convenţiuni anterioare că
sătoriei, prin cari s'ar hotărî reli-
giunea copiilor vor fi nule şi nea
venite." Dreptul de a determina re-
ligiunea copiilor născuţi din căsătorii 
mixte îl rezervă, prin acelaş articol 
de lege, pe seama tatălui, care îl 
exercită cu prilejul înscrierii nouilor 
născuţi în registrele stării civile. Ştim 
din atâtea părţi, că în dispreţul legii 
„reversaliile" continuă a se cere şi 
astăzi cu ocaziunea încheierii căsă

toriilor. Preoţii noştri sunt datori să 
denunţe Parchetului pe toţi aceia, 
cari sfidează legea cu atâta îndrăz
neală. Este o obligaţiune sfântă faţă 
de turma ce li s'a încredinţat spre 
păstorire. 

încercări de pace. Ministrul de 
externe al Statelor Unite americane 
a declarat presei, că sunt în curs 
conversaţii diplomatice cu toate ţă
rile neutre în vederea unei încercări 
noui pentru pace. Beligeranţii vor fi 
invitaţi la aceste conversaţii abia când 
se va fi ajuns la o înţelegere prin
cipiara între statele neutre. Lumea 
creştină ar dori să vadă realizat acest 
acord până nu e prea târziu. 

Emigrează şi germanii din 
Italia. In urma unui acord stabilit 
între guvernul italian şi cel german, 
vor părăsi nordul Italiei un număr de 
50.000 de germani. Ei vor fi colo
nizaţi în Tirolul austriac, unde se 
plănueşte construcţia unui număr de 
peste 10.000 locuinţe, Treptat vor fi 
transferaţi toţi germanii aflători în 
Italia. Se pare că planul cancelarului 
Hitler va fi întins mai târziu şi asupra 
ţărilor din sud-estul Europei. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 925/1940. 

Comunicat. 
Al 73-lea ajutor din fondul de 

preoţesc s'a plătit în suma de 16.600 
Lei eredelui după Victoria, fosta so
ţie a Părintelui profesor Alexandru 
Gherman din Dej, răposată în 2 Fe
bruarie 1940. 

Cluj, la 12 Februarie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 667/1940. 1—2 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh din parohia 
Râmetea clasa III, din protopopiatul 
Turda, cu termen de 15 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţă în natură. 
3. Stolele obicinuite. 
Cererile înzestrate cu documentele 

cuvenite se vor înainta în termenul 
reglementar Consiliului eparhial pen
tru numirea titularului. 

Cluj, din şedinţa Cons. eparhial 
dela 9 Februarie 1940. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 344/940 2—3 

Concurs din oficiu 
Se publică concurs pentru postul 

de paroh din parohia de cl. Ill-a 
Brădeşti, protopopiatul Aiud, cu ter
min de 30 zile dela întâia publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat. 
2. Sesiunea parohială şi darea 

dela credincioşi. 
3. Stolele obicinuite. 
Cererile la concurs, însoţite de 

documente, se vor înainta, în termi-
nul indicat, Consiliului parohial şi cu 
prealabila încunoştiinţare a Oficiului 
nostru protopopesc, se vor putea pre
zenta în parohie, spre a face cuno
ştinţă cu poporul. 

Cluj, Ia 29 Ianuarie 1940. 

Nr. 410/1940. 

C I R C U L A R Ă 
către oficiile protopopeşti Abrud, Bistriţa, Huedin, Lăpuş, Reghin,, 

Turda, Unguraş 

Devenind vacante unele cercuri clericale şi mireneşti pentru membrii 
în adunarea noastră eparhială, Consiliul nostru eparhial a hotărât în baza; 
arjt. 9 din legea de organizare bisericească, întregirea acestor cercuri, cu 
mandat valabil până la proximele alegeri generale. 

1 Aceste alegeri suplimentare se1 vor săvârşi conform normelor din Re-
gplamentul votat de Congresul naţional-bisericesc în 17 Octomvrie 1935, 
sancţionat cu înalt Decret Regal Nr. 2994 din 27 August 1937 şi publicat 
în Mon. Of. Nr. 213 din 15 Septemvrie 1937. Acest regulament este în: 
arhiva fiecărei parohii. 

Se vor face alegeri suplimentare în cercurile clericale BorgoPrund, 
Deda, Lăpuş şi Turda, şi câte un deputat în cercurile mireneşti Abrud,. 
Hida, Huedin, Lăpuş şi Zlatna. 

1. Alegerile membrilor clerici se vor săvârşi în ziua de Joi 
21 Martie a. c. In ziua aceasta se vor întruni toţi preoţii din cercurile 
electorale în colegiul preoţesc, în centrul cercului şi sub prezidiul delega
tului consistorial şi vor alege un reprezentant al lor în adunarea eparhială, 
Observând art. 33, 34, 38, 39, 43—52 din Regulament. In caz că nu va fi 
prezentă majoritatea absolută a alegătorilor, colegiul preoţesc se amână pe 
ziua de 4 Aprilie, când alegerea se va face cu orice număr de membri. 
Alegerile se fac cu vot secret. Despre operaţiunile alegerii se va redacta un 
sumar (formularul Nr. 10), iar membrului ales i se va elibera mandatul 
(formular Nr. 11) semnat de preşedinte, secretariul de şedinţă şi bărbaţii 
de încredere (art. 34 Reg.). Călugării dela mănăstiri nu au drept de vot,, 
decât numai ceice fac servicii de preoţi în vre-o parohie. 

2. Alegerile membrilor mireni. Preoţii tuturor parohiilor vor con
voca în ziua de 17 Martie a. c. adunările parohiale electorale pentru ziua 
de 24 Martie a. c. In această zi vor ţinea adunările parohiale electorale», 
alegând un miren reprezentant al cercului respectiv pentru adunarea eparhială. 

Adunările se vor ţinea în cancelaria parohială, şcoală sau în mod ex
cepţional şi în biserică, conform tradiţiei noastre, având preotul a anunţa 
locul întrunirii deodată cu convocarea. Alegerea se va face cu orice număr 
de membri şi nu se va amâna (art. 58). Votarea se face în baza listei pa
rohiale cu vot nominal, iar la cererea în scris a 20 de membri se face cu 
vot secret (art. 61 Reg.). Despre operaţiunile electorale se va redacta urs 
sumar (art. 64 Reg.) semnat de preşedinte, secretar şi bărbaţii de încredere 
şi se va pune în plic, sigilat cu sigilul parohiei imprimat în ceară roşie 
(formular Nr. 12, art. 64 Reg.) Plicul se va încredinţa unui bărbat de în
credere cu îndrumarea ca să se prezinte în ziua de 31 Martie la centrul 
cercului, în faţa delegatului consistorial, pentru a lua parte la scrutiniul 
mirenesc. 

In parohiile vacante administratorii vor convoca adunările parohiale-
pe ziua de 25 Martie când vor săvârşi alegerile şi în aceste parohii. 

Preoţii vor observa dispoziţiile regulamentului art. 54, 55, 58—65. 
3. Scrutinul alegerilor mireneşti se va face în ziua de 31 Mar

tie a. c. Delegatul consistorial se va prezenta la ora 10 în centrul cercu
lui, împreună cu delegaţii parohiilor, va prelua plicurile, pe baza apelului 
nominal al parohiilor din conspectul anexat, va desemna un secretar şi doi 
bărbaţi de încredere şi va desface pe rând plicurile, făcând o consemnare-
a sumarelor prezentate şi a voturilor date. 

Despre scrutiniu se va redacta un sumar (formular 14). Candidatul; 
care a întrunit cele mai multe voturi va fi proclamat ales şi i se va preda 
un mandat (formular Nr. 13). 

Delegaţii consistoriali sunt obligaţi să înainteze actele scrutinului cu: 
sumarul în termen de 48 ore Copsiliului eparhial (art. 34 Reg.). 

Se vor observa dispoziţiile art. 66—72 din Regulament. 
4. Candidaturile. Cei ce doresc să candideze la locurile vacante de-

mai sus îşi vor înainta cererile în scris la Consiliul eparhial, biroul elec
toral central, candidaţii clerici până la 1 Martie (art. 40—42 Reg.), iar 
candidaţii mireni până la 4 Martie cu o taxă in numerar de 500 lei (art. 
55—57 Reg.). Domnii cari au candidat în anul trecut, dacă doresc să-şî 
menţină candidaturile, vor aviza despre aceasta Consiliul eparhial, în care 
caz vor fi valabile taxele achitate atunci. Numele candidaţilor se va comu
nica delegaţilor în termen (art. 57 Reg.). 

5. Tipăriturile necesare se trimit deodată cu această circulară dele
gaţilor consistoriali, împreună cu lista preoţilor, respective lista parohiilor 
electorale. 

6. Delegaţii consiliului eparhial: 
a) Pentru cercurile clericale: 

Deda: Pr. Mihail Grecu, Deda. 
Lăpuş: Pr. Nicolae Gherman, Rohia. 
Prundul Bărgăului: Pr. Teodor Ciuruş, Rusul-Bârgăului.. 
Turda: Prot. Romul Popa, Luduş. 

b) Pentru cercurile mireneşti: 
Abrud: Prot. Petru Popovici, Abrud. 
Huedin: Prot. Aurel Muntean, Huedin. 
Lăpuş: Prot. Ştefan Ghete, Lăpuş. 
Hida: Prot, Ioi'l Ghiuriţan, Unguraş. 
Zlatna: Pr. Ion Fodorean, Valea Bulsului. 

Cluj, din şedinţa secţiilor unite ale Consiliului eparhial, ţinută \m 
26 Ianuarie 1940. 

•J- NICOLAE 
Episcop. 

Dr. Seb. Stanca 
cons. ep. referent. 




